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MEDIDAS SEPARATRIZES

Sao numeros que dividem a sequéncia
ordenada de dados em partes que contém a
mesma quantidade de elementos da serie.



MEDIDAS SEPARATRIZES

« Para entender bem uma distribuicdo, vocé pode
conhecer valores acima ou abaixo dos guais se encontra
uma determinada porcentagem dos dados através das
medidas separatizes.

« Separatriz de uma serie de n elementos colocados em
ordem crescente, é valor que divide em duas partes
guaisquer.

 As principais separatrizes sao: mediana, quartis, decis e
percentis.



MEDIDAS SEPARATRIZES

A mediana divide uma sequéncia ordenada em dois
grupos, cada um deles contendo 50% dos valores da
sequéncia.

Os quartis dividem a sequéncia ordenada em quato
grupos contendo 25% dos dados da sequéncia.

Os quintis dividem a sequéncia ordenada em cinco
grupos contendo 20% dos dados da sequéncia

Os decis dividem a sequéncia ordenada em dez partes
Iguais. Cada qual contendo 10% dos dados da sequéncia

Os percentis dividem a seguéncia ordenada em cem
partes iguais



Quartis

Se dividirmos a série ordenada em quatro partes, cada uma
ficara com seus 25% de seus elementos. Os elementos que
separam estes grupos sao chamados de quartis.

Assim, o primeiro quartil, que indicaremos por Q1, separa a
sequéncia ordenada deixando 25% de seus valores a
esquerda e 75% de seus valores a direita. Q3 € o contrario.

O segundo quartil, que indicaremos por Q2, separa a
sequéncia ordenada deixando 50% de seus valores a
esquerda e 50% de seus valores a direita. E a mediana



Quintis

Se dividirmos a série ordenada em cino partes, cada uma
ficara com seus 20% de seus elementos. Os elementos que
separam estes grupos sao chamados de quintis.

Assim, o primeiro quintil, que indicaremos por K1, separa a
sequéncia ordenada deixando 20% de seus valores a
esquerda e 80% de seus valores a direita.

De modo analogo sao definidos os outros quintis.



Quintis

Se dividirmos a série ordenada em dez partes, cada uma
ficara com seus 10% de seus elementos. Os elementos que
separam estes grupos sao chamados de decis.

Assim, o primeiro quintil, que indicaremos por D1, separa a
sequéncia ordenada deixando 10% de seus valores a
esquerda e 90% de seus valores a direita.

De modo analogo sao definidos os outros decis.



Percentis

Se dividirmos a série ordenada em cem partes, cada uma
ficara com seus 1% de seus elementos. Os elementos que
separam estes grupos sao chamados de percentis ou centis.

Assim, o primeiro quintil, que indicaremos por P1, separa a
sequéncia ordenada deixando 1% de seus valores a
esquerda e 99% de seus valores a direita.

De modo analogo sao definidos os outros percentis.

P1 P2 AP100
1% 99%



Percentis

Note que:
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Dados Nao Agrupados

ldentificamos a medida que queremos obter com o percentil
correspondente, Pi. Calculamos 1% de n para localizar a
posicao do percentil i no Rol, ou seja:

I Xn

100
Em sequida, identificamos o0 elemento que ocupa esta
posicao. Note que se o elemento for um numero Iinteiro, entao
Pi que estamos procurando identificar e um dos elementos da
sequencia ordenada. Se nao for um numero Inteiro, isto
significa que Pi e um elemento intermediario entre o0s
elementos que ocupam as posicoes aproximadas por falta ou
por excesso do valor calculado. Neste caso, Pi e definido

como sendo a media dos valores que ocupam estas posicoes
aproximadas.




Dados Agrupados sem Intervalos de Classe

ldentificamos a medida que queremos obter com o
percentil correspondente, PI.

Calculamos 1% de n(Zfj) para localizar a posicéao do percentil
| no Rol, ou seja:

ix2ifj . ‘ .
100

Exemplo: Calcule o D4 para a série 2 3 3

1 5 8

5 8 16

7 6 22

10 2 24



Solucao

e Montando a tabela com Frequéncia Acumulada, tem-se :

X fi Fi
2 3 3
4 5 8
5 8 16 <
7 6 22
10 2 24
Total 24

D4 = QUARTO DECIL EQUIVALE A P40 (4X10)

D4= P40
D4

100 100

USANDO j x ijj B 40X24 o6



Solugéo X 25 f; 40x24 _
100 100

e Montando a tabela com Frequéncia Acumulada, tem-se :

X fi Fi

2 3 3

4 5 8

@ S 8 16

7 6 22

10 2 24
Total 24

Interpretacao: 40% dos valores desta sequéncia séo valores menores
ou iguais a5 e 60% dos valores desta sequéncia séo valores
Maiores ou iguais a 5.



Dados Agrupados sem Intervalos de Classe

Exemplo: Calcule o0 Q3, K2, D7 e P88 para a série

Tabela 1 — Valores de aptiddo para os individuos da populacao.

X fi
50 6
100 14
200 20
270 10
Total 50




Solucao

e Montando a tabela com Frequéncia Acumulada, tem-se :

X f; Fi

50 6 6

100 14 20

200 20 40

270 10 50

Total 50 50
Q3 =P75 75X50/100=37,5
K2 =P40 40X50/100=20
D7 =P70 70X50/100=35

P88

88x50/100= 44

Q3=200
K2=100
D7=100

P88=270

X2

100



Dados Agrupados com Intervalos de Classe

Exemplo: Calcule o Q1, K4, D8 para a série

classe fi

0 |----200 6
200 |----- 400 14
400 |----- 600 20
600 |----- 800 10
Total 50



Dados Agrupados com Intervalos de Classe

Para obtermos a formula geral para o calculo dos percentis,
vamos generalizar a formula de mediana:

iXn

700 F(ant)] X h

fi

Sendo:

Pi — Percentil i (1, 2, 3, ..., 99);

li - [imite inferior da classe que contém o percentil;

N —numero de elementos da serie (Zfi);

F(ant) — frequéncia acumulada da classe anterior a classe
gue contem o percentil;

fi - frequéncia simples da classe que contem o percentil;
h - amplitude do intervalo da classe mediana



Dados Agrupados em Intervalos de Classe

Exemplo: Calcule o Q1, K4, D8

0 |- 200 6 6
200 [----- 400 14 20
400 |- 600 20 40
600 |- 800 10 50
Total 50
LXn F(ant)] x h
p, = 1i+ 1100

fi



Dados Agrupados com Intervalos de Classe

Exemplo: Calcule o Q1, K4, D8

Intervalo fi Ei

de classe

0 |----200 6 6

200 |----- 400 14 20

400 |----- 600 20 40

600 |----- 800 10 50
Total 50

Vamos achar a posicéo ou classe de cada quantil a ser calculado

i X 2ifj
100




Dados Agrupados em Intervalos de Classe

Exemplo: Calcule o Q1, K4, D8 %‘ — F(ant)] X h
P;=1li+
fi
classe fi Fi
0 [|---- 200 6 6
200 |----- 400 14 20
400 |----- 600 20 40
600 |----- 800 10 50
Total 50

Vamos achar a posicéo ou classe de cada quantil a ser calculado

ix2jfj _ixn _ix50 i
100 100 100 2




Dados Agrupados com Intervalos de Classe

Exemplo: Calcule o Q1, K4, D9 [% — F(ant)] X h
P;=1li+
fi
emae | i | A |Fan
0 |---- 200 6 6 0
200 |----- 400 14 20 6
400 |----- 600 20 40 20
600 |----- 800 10 50 40
Total 50

Vamos achar a posicéo ou classe de cada quantil a ser calculado

Q1 =P25 — 25/2=12.5
K4 =P80 —>  80/2=40
D9 = P90 —_— 90/2= 45



Dados Agrupados com Intervalos de Classe

Exemplo: Calcule o Q1, K4, D9 [% — F(ant)] X h
P;=1li+
fi

evae | i | A | Fan

0 |---- 200 6 6 0

200 |----- 400 | 14 20 6 Q1

400 |----- 600 | 20 40 20 K4

600 |----- 800 | 10 50 40 D9

Total 50

Vamos achar a posicéo ou classe de cada quantil a ser calculado

Q1 =P25 — 25/2=12.5
K4 =P80 —>  80/2=40
D9 = P90 —_— 90/2= 45



Dados Agrupados com Intervalos de Classe

[L — F(ant)] X h
Exemplo: Calcule o Q1, K4, D9 2

fi
de clagse | 1| Fi | Fm
0 |--- 200 6 6 0
200 [----- 400 14 20 6 Q1
400 |----- 600 20 40 20 K4
600 [----- 800 10 50 40 D9
Total 50

Vamos achar a posicéo ou classe de cada quantil a ser calculado

Q1 Ilimite inferior —> 1i=200 e fi=14
K4 [imite inferior —> |i=400 e fi=20
D9 limite inferior ——> [i=600 e fi=10



Dados Agrupados com Intervalos de Classe

Exemplo: Calcule o Q1, K4, D9 [% — F(ant)] X h
Intervalo fi Fi | F(ant) Ji
de classe
0 |- 200 6 6 0
200 |----- 400 | 14 20 6 Q1
400 |----- 600 | 20 40 20 K4
600 |----- 800 | 10 50 40 D9
Total 50

Vamos achar a posicéo ou classe de cada quantil a ser calculado

Ql =P25=
[275 — F(ant)] X h

fi

Ql=P25=li+



Dados Agrupados com Intervalos de Classe

Exemplo: Calcule o Q1, K4, D9 [% — F(ant)] X h
Intervalo fi Fi | F(ant) Ji
de classe
0 |- 200 6 6 0
200 |----- 400 | 14 20 6 Q1
400 |----- 600 | 20 40 20 K4
600 |----- 800 | 10 50 40 D9
Total 50

Vamos achar Q1 a ser calculado

25—6]><20

b 2
Q1 = Py5 =200 +2—

0
~292,85



Dados Agrupados em Intervalos de Classe

Exemplo: Calcule o Q1, K4, D9 [% — F(ant)] X h
Intervalo fi Fi | F(ant) Ji
de classe
0 |- 200 6 6 0
200 |----- 400 | 14 20 6 Q1
400 |----- 600 | 20 40 20 K4
600 |----- 800 | 10 50 40 D9
Total 50

Vamos achar K4 a ser calculado

@—zo]xzoo B

K4'=P80=4'00+ 2 20 —600




Dados Agrupados em Intervalos de Classe

Exemplo: Calcule o Q1, K4, D9 [% — F(ant)] X h
Intervalo fi Fi | F(ant) Ji
de classe
0 |- 200 6 6 0
200 |----- 400 | 14 20 6 Q1
400 |----- 600 | 20 40 20 K4
600 |----- 800 | 10 50 40 D9
Total 50

Vamos achar D9 a ser calculado

%—40]x200
D9 — P90 — 600 + 10 =7OO




Dados Agrupados em Intervalos de Classe

Exemplo: Calcule 0 Q1, Q2 e Q3 [% = F(ant)] X h
Intervalo fi : Ji
de classe | A AEms
0 |----200 6 6 0
200 |- 400 | 14 20 6 Q1
400 |---600 | 20 40 20
600 |----- 800 | 10 50 40
Total 50

Vamos achar a posicéo na tabela acima

Q2 = P50 I/2 corresponde a 25

Q3 =P75 > 1/2 corresponde a 37,5




Dados Agrupados em Intervalos de Classe

[L — F(ant)] X h
Exemplo: Calcule 0 Q1, Q2 e Q3 2

fi
antervalo | i | Fi | Fant)
0 |---200 | 6 6 0
200 |----- 400 | 14 20 6 Q1
400 |----- 600 | 20 40 20 Q2,03
600 |----- 800 | 10 50 40
Total 50

Vamos achar a posicéo na tabela acima

Q2 = P50 I/2 corresponde a 25

Q3 =P75 I/2 corresponde a 37,5



Dados Agrupados em Intervalos de Classe

Exemplo: Calcule 0 Q1, Q2 e Q3 [% = F(ant)] X h
Intervalo : : Ji
de classe fi Fi | F(ant)
0 |---200 6 6 0
200 |- 400 | 14 20 6 Q1
400 |---600 | 20 40 20 Q2,Q3
600 |----- 800 | 10 50 40
Total 50

Vamos o valor dos quartis usando a formula

@—zo]xzoo

Q2 = P5g = 400 + 2—— =450
[775—20]><200

20

=575

Q3 = P,z = 400 +



BOXPLOT

@ Uma aplicacio interessante para os quartis € a construcio do
chamado grafico de caixa (ou boxplot).
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Ficura 1: Esboco do grafico de caixas (BoxPlot).



BOXPLOT
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Figura 2: Esboco do BoxPlot dos pesos dos alunos da disciplina
Estatistica Economica A de 2017 por sexo.



Faca o boxplot para o exemplo abaixo

Exemplo: dado o0 Q1, Q2 e Q3

intervalo | i | Fi | F(ant)
o |--- 200 6 6 0
200 [----- 400 14 20 6 Q1
400 |----- 600 20 40 20 Q2,03
600 |----- 800 10 50 40
Total 50
56|
Q1 = Py5 =200+~ ~292.85
02 = Psy = 400 + 7_220 lxm —450
75
03 = P = 400 + 272020 _ o



amostra
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